

LA CRUZ

DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

AÑO V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, número 172, donde
se dirigirá toda la correspondencia.

Castellón 24 de Septiembre de 1910.

PRECIOS DE SUSCRIPCION
Trimestre 1'25 pesetas.
Pago adelantado.

Núm. 233

COMERCIO DE TEJIDOS

ENRIQUE PEÑA

ENMEDIO, 61. CASTELLÓN

Casa de Confianza.—Artículos de Novedad.—Surtido el más completo en todo el ramo de Tejidos.—Merinos, Lanas, Lienzos Vich.—Géneros blancos á precios Fábrica.—Casimir negro sólido.—Paraguas á precios limitadísimos.—Lanas traje caballero calor y negro.

ENMEDIO, 61. CASTELLÓN

NOTA IMPORTANTE.—Por cada cinco pesetas de compra se obsequiará á los clientes de la Casa con un Ticket de un precioso Mantón Manila que se regalará al que obtenga igual número al del primer premio del sorteo de Navidad del corriente año.

Preparaos

Católicos de la Plana; si os preciáis de serlo, si late vuestro corazón á impulsos de la fe que os legaron vuestros antepasados, si sois buenos patriotas, disponeos á acudir con fe y entusiasmo á la manifestación netamente católica que tendrá lugar el 2 del próximo Octubre.

Que no os detenga la amenaza de unos ni la indiferencia de los otros: nuestra fe peligra, nuestra Iglesia se vé acosada por un ejército de ateos, jacobinos afrancesados y hombres sin conciencia que pretenden arrebatarnos las creencias que un día nos inculcaron nuestras madres en su regazo entre besos y caricias. De hijos cobardes y malvados sería dejarnos robar tan preciado tesoro.

Fuera caretas: ó somos ó no somos; con Cristo ó contra Cristo.

Quien no quiera, pudiendo, confesar su fe públicamente, no será buen católico.

La Ley nos ampara, y ejercitamos un derecho indiscutible.

Católicos de la Plana, á la ma-

nifestación, á confesar á Cristo, á defender su Iglesia... á luchar.

«*Jam est hora nos de somno surjere.*»

CANTAFLARO.

Los católicos y sus sayones

La explosión formidable de protesta nacional que, iniciada por los indomables católicos del Norte, se prepara para el próximo 2 de Octubre, promete revelar el pensar y sentir conscientes de un pueblo que no se cansa, ni se rinde en la demanda. Y el plebiscito nacional va á resultar imponente é incomparable: lección y recuerdo avizor á un Gobierno de actos despóticos que, encaramado en las poltronas ministeriales desde el arroyo é imbuido de programas sectarios extranjeros, tomó á nuestro pueblo por un lato de horregos y una manada de inconscientes é incultos que podían desgobernar y perder á su capricho antojalizo.

Nuestros hermanos de Vascongadas y Navarra trabajan incansables y heroicos en su empeño de exteriorizar su voluntad que no se rinde ni ante los despotismos y tiranías del 31 de Julio y del 7 de Agosto próximo pasados, ni se intimidada ante los sarcasmos y las amenazas de que Canalejas y su prensa quieren hacerles objeto. El resto de la Nación católica responde con unanimidad consoladora y sin ejemplo. «En Lugo, en Salamanca, en Zamora, en Logroño, en Santander, en la Coruña, en León, en Murcia, en Orense, en Zaragoza, en Huesca, en Lérida, en Pontevedra, en Avila, en Soria, en Ternel, en Valencia, en Alicante, en Sevilla, en Córdoba, en Huelva, en Almería, en Cadiz, en Jerez, etc...» según recuento de *El Imparcial* atemorizado, surge el eco fiel y entusiasta que responde y va á confundirse con la protesta enérgica de los indomables vascos y navarros. En Cataluña y Valencia sabemos se preparan actos grandiosos para dicho día. En fin: como verán nuestros lectores en notas sucesivas, no son regiones aisladas, ni comarcas, ni pueblos, sino España entera la que irguiéndose arrogante al verse cruelmente herida en sus creencias y amores, y torpemente manchada en su honor, va á decir á ese Gobierno que nada dice, ni hace, ni representa para el pueblo, que quiere sacudir su ominoso yugo y ser rectamente gobernado, no explotado, ni vendido al Extranjero.

Ejemplo como ese no lo habrá en la Historia contemporánea.

Siga su curso el movimiento, y á ver quién queda vencedor definitivo.

Pero nos ha obligado á coger la pluma el servilismo ilota y cerril inconsecuencia de los órganos ministeriales que salen á la brecha horroriza-

dos, rompiendo lanzas contra el *reaccionario* 2 de Octubre, y los católicos organizadores, y la opinión manifestante, y los Prelados, y... el sentido común. ¿Habráse visto igual?

Cogemos *La Mañana* y *El Clamor* y nos enfilgan un rastrojo de embustes para antipatizarlos con la opinión imparcial, aunque sea dándose de bofetones con la democracia y la libertad, sus blasones de vocinglería: é invitan á contramanifestaciones que quedarán... como los proyectados «Aplechs» lerrouxistas del 28 de Agosto, y las manifestaciones antiferiales del pasado Julio.

Y así escribe:

«Pues pasa que, como de costumbre, el clericalismo español, hecho á las ventajas de su dominación intolerable, á los menores atisbos de que se le capitis-disminuya un Gobierno cuya característica estaba precisamente en eso, se agita, se revuelve airado, se desasosiega é inquieta, y como daño enorme para ese Gobierno inventa la ficción de presentar ante la Corona un plebiscito de leyenda que pueda contener los avances de los que, sin herir creencias ni perseguir religiones, vuelven por los fueros del Poder civil y de la conciencia libre y pretenden atajar daños seguros para la Monarquía y para la Patria.

Ante ello no será mucho pedir que se aperciбан los radicales, y los demócratas, y *cuantos aman la libertad, tan seriamente amenazada, y procreen contrarrestar por todos los medios las manifestaciones proyectadas*, para que no se diga que *la opinión de España es la que ha de exteriorizarse el 2 de Octubre.*»

Subrayamos las contradicciones infames con la libertad y democracia que gallean.

«*Libertad seriamente amenazada...*» ¿Por quién y cómo? ¿Por ejercer nuestros derechos de manifestarnos legalmente? Si acaso, quienes la *amenaza seriamente* son los incitadores á *contrarrestar por todos los medios* nuestras manifestaciones, los que quieren se procure hacerlas fracasar, hasta apelando á la violencia, se infiere, y atentando *por todos los medios* al ejercicio legal de la libertad... ¿No es eso? ¿O acaso nosotros alguna vez hemos intentado *contrarrestar por todos los medios* las manifestaciones liberales, ó las del bloque por ejemplo?

¿Y la democracia? Tan prostituida y falsificada como siempre. Se blasona de gobernar Canalejas recogiendo los latidos del pueblo y escuchando á la opinión pública; y se comete la felonía de temer *se diga que la opinión de España es la que ha de exteriorizarse el 2 de Octubre.* ¿Por qué se teme? Porque á ciencia cierta saben los vividores sectarios que la opinión verdadera de España está contra ellos en absoluto y á favor de la protesta nacional del próximo 2 de Octubre. Si fuéramos la minoría que afirman, no temieran ser desmentidos por el número y calidad de manifestantes. Y si no temieran esa bofetada ante el mundo civilizado, no se preocuparían de *contrarrestar por todos los medios las manifestaciones proyectadas*, sino que esperarían á pie firme nuestro fracaso para justificar su maldita política irreligiosa y su verdadera democracia.

Si no somos nadie; si, al decir de *El Imparcial*, «será esta la última vez en que la humani-

dad lea escritas, oiga predicaciones y vea gestos que corresponden á viejas edades. Vamos á asistir al último paseo del megaterio de los blandos arenales en que se hundió. Las especies zoológicas y las especies morales que han cumplido su misión, desaparecen. No perdamos el espectáculo que va á ofrecérsenos, porque no se repetirá jamás: si es verdad todo eso, ¿por qué se nos teme? ¿por qué trata de contrarrestárenos *por todos los medios*? ¿por qué concluye el propio *Imparcial* preguntando horrorizado si «servirá de norte á la política futura el resultado de esa jornada (el 2 de Octubre)?»

Pues porque se ha perdido toda noción de gobierno, de libertad, de democracia, de legalidad, de justicia y hasta de sentido común.

Conste así.

Dejando para otro día la contestación concreta que se merecen ciertas injuriosas y falsas apreciaciones de *El Imparcial*, hoy queremos terminar con la salida de tono y el contrasentido que terminan el artículo de *La Mañana*. Después de excitar á los liberales y radicales, toda la chusma nacional, á *contrarrestar por todos los medios* nuestras manifestaciones del 2 de Octubre, pone el siguiente *reclamo* á su proclama:

«Si así lo hicieren, que Dios se lo premie...»

¡La mar de gracia!

Nada menos que *Dios bendiga* á los manifestantes anticlericales... ¿Que los encierren en un manicomio á esos destartados puntales del régimen, por inconsecuentes, irreverentes é ilógicos, que hacen, en su zozobra macabrica, famosa la frase del santero:

«*¡Gracias á Dios, soy ateo!*»

O mejor nos va que se desmuden de tal modo y pateen, pues sobre engrandecernos la protesta del 2 de Octubre, se ridiculizan y aniquilan cual nosotros nunca hacer podríamos.

Manifestación nacional

MADRID.—Cande el entusiasmo entre los católicos madrileños con motivo de la peregrinación al Santuario de Nuestra Señora de los Angeles organizada, con aprobación y bendición del Prelado, por el Cabildo de párrocos.

Tanto de Madrid, como de los pueblos cercanos, coadyuvarán á la peregrinación con asistencia y propaganda.

Las inscripciones se reciben en todas las parroquias, donde se dan las instrucciones necesarias.

VALENCIA.—Se han reunido representantes y las más salientes personalidades católicas con el fin de preparar el grandioso acto que los católicos valencianos piensan llevar á cabo como adhesión á la próxima protesta nacional.

ALICANTE.—Los elementos de esta capital se han reunido con objeto de cambiar impresiones acerca de la celebración del Aplech católico que se celebrará el 2 de Octubre en el Santuario de Nuestra Señora de la Faz.

Han quedado nombradas una Junta de señoras y otra de caballeros para que organicen todo lo relacionado con este acto.

frigo sacrifican ese sentimiento á la esperanza cierta de que dentro pocos años volverán hechos unos Toribios y dispuestos hasta... para comprar actas de diputado.

—Hemos tenido entre nosotros al que fué celoso coadjutor de esta Arciprestal Rdo. D. Vicente Lores.

—Tocan á su término los trabajos de recolección de las algarobas. Esta cosecha ha resultado escasa. Se encuentran en su lleno los trabajos de la vendimia que es escasa pero los precios son remuneradores; se paga la arroba de uva á 7, 8 reales y más, según clase.

—El ilustrado catedrático de la Universidad y Sacro Monte de Granada y Teniente-Alcalde de aquel Ayuntamiento Dr. D. Pascual Nacher ha marchado ya á su destino después de haber pasado aquí unos días al lado de su familia. Lleve nuestro ilustre compatriota un feliz viaje.

—El joven sacerdote de esta Rdo. D. José Ochando O. D., ha marchado á Almería en cuyo colegio de vocaciones eclesiásticas tendrá este año su residencia.

El Corresponsal.

Villarreal 16-9-1910.



Junta de defensa católica de Benasal.—Presidente, D. Domingo Sales; Vice, D. Letancio Monterde; Secretario, D. Gilberto Machi; Vocales, D. Eliseo Vives, D. José M. Zaragoza, D. Alfredo Miralles, D. Amadeo Vives y D. Bruno Alcácer.

Junta de Fanzara.—Presidente, D. Manuel Besalduch; Vice, D. Joaquín Sorni; Secretario, D. Honorato Lledó; Vocales, D. José Gomez, D. José Salisa y D. Francisco Martí.

Junta de Nules.—Presidente, Dr. D. Manuel Juan Marco, Arcipreste; Vice, D. Trinitario Mariner, Beneficiado; Vocales, D. José Valero, don Jaime Ballester y D. Juan Cases, y D. Vicente Lombart, Coadjutor, Secretario.

Junta de San Mateo.—Presidente, D. Ramón Arnau, Cura; Vocales, D. Mariano Cucala, don Bautista Roda y D. José Jovani, y D. Enrique Marin, Secretario.

Junta de Forcall.—Presidente, D. Francisco Damañet, Cura; Vice, D. José Bordás, Pbro.; Vocales, D. Nemesio Climent, D. Lorenzo Michavita, D. Victor Milián y D. Pascual Agramunt, y el Rdo. D. Vicente Ripollés, Secretario.

Junta de Burriana.—Presidente, D. Jeremías Peris; Vice, D. Vicente Ramón Felis; Secretario, D. Vicente Monserrat Llopis; Vocales, D. José Vicent Real, D. Francisco Domingo, D. Juan Bta. Domingo, D. Juan Peris, D. Pedro Monsonis y D. Vicente Fuentes.

Junta de Mascarell.—Presidente, D. Juan P. Casas; Vocales, B. Juan B. Ferrandis, D. Juan B. Fandos, D. Vicente Gascó, D. Elias Sanahuja y D. Salvador Ferrara.

Junta de Alcora.—Presidente, D. Francisco Gasó Blanch; Secretario, D. Joaquín Nés Mora; Vocales, D. Pedro J. Pallarés Segura, D. Cristóbal Pardo Bujadós y D. Fernando Tomás Padilla.

Junta de Benicasim.—Presidente, D. Isidoro Oliver; Secretario, D. Vicente Ramón Ferrera; Vocales, D. Juan Bonet, D. Domingo Ferrera y D. Antonio Vicent.

Junta de Vinaroz.—Presidente, D. J. Pascual Bono, Arcipreste; Secretario, D. Juan Bta. Sendra; Vocales, D. Juan Zapater, D. Vicente Catalá y D. Carlos Pedra.

Junta de Benicarló.—Presidente, D. Ramón Beltrán, Cura; Vice, D. Felipe Adell, Pbro.; Vocales, D. Vicente Lores, Pbro.; D. José Martínez, Abogado; D. Miguel Esteller, del comercio; D. José Ballester, propietario.

La Manifestación del día 2.—Va á ser un éxito, Dios mediante, en Castellón la Manifestación católica del próximo domingo, 2 de Octubre. Están constituidas las Juntas de Castellón, Almazora, Adzaneta, Almenara, Alcora, Artana,

Borriol, Benloch, Benasal, Burriana, Benicarló, Cabanes, Fanzara, San Mateo, Forcall, Mascarell, Nules, Tales, Lucena, Sarratolla, La Puebla, Onda, Usseras, Vinaroz, Villafamés y Villanueva.

Durante la presente semana se formarán las que falten de los pueblos más ó menos circunvecinos, pues de los muy apartados de los distritos de Segorbe, Alcocácer y Morella, aunque adheridos es casi seguro que no podrán asistir personalmente.

De todos modos, dado el entusiasmo que reina en la Plana y el bajo Maestrazgo serán muchos los miles de católicos que tomarán parte en la Manifestación católica.

Los trabajos de organización se ultimarán en esta semana.

¡Adelante, católicos! Castellón sabrá cumplir como bueno en las presentes circunstancias, y no será nota discordante en el general armonioso concierto de toda la España Católica.

El Rdo. D. Francisco Escóin.—Este joven é ilustrado sacerdote castellonense que siente predilección especial por la enseñanza, sobre la que ha escrito premiadas Memorias, acaba de examinarse en este Instituto General y Técnico de todas las asignaturas de la carrera del Magisterio, obteniendo en Pedagogía sobresaliente con matrícula de honor.

Nuestra más cordial enhorabuena.

Robo de dos mulos.—El jueves por la madrugada fueron robados del huerto de D. Salvador Gozalbo dos hermosos y jóvenes mulos, sin que se sepa hasta la hora presente su paradero, á pesar de las incansables pesquisas de la Guardia civil de toda la Provincia.

Ha sido el tal robo un golpe de cinica audacia de que no tenemos ejemplo.

¡Buenos se van poniendo los tiempos!

El septenario de Dolores.—Con extraordinaria concurrencia viene celebrándose en San Agustín el simpático septenario que cada año es más suntuoso y brillante por el arte y gusto con que sabe adornarlo su celoso Corrector Rdo. D. José Tárrega y la elocuencia siempre en aumento de sus clásicos predicadores D. Enrique Sánchez y el Dr. D. Justo Martínez á quienes oyen con creciente gusto los castellonenses por su atractiva, piadosa y peculiar oratoria.

La imagen será trasladada mañana por la noche desde San Agustín á la casa del probado católico D. José Queral, en la calle de Sanahuja, cuya piadosa señora D. Mariana Salvá es la clavicaria.

Nuestra más cumplida enhorabuena.

D. Miguel Castel.—Hemos tenido el gusto de saludar al prestigioso señor Presidente de la Junta de Defensa Católica de ésta, D. Miguel de los Santos Castel, que ha abreviado su veraneo de Cantavieja para dedicarse á la terminación de la organización de la magna Manifestación del próximo domingo.

Sea bien venido.

D. Romualdo Belsa.—Se encuentra en ésta por asuntos de familia nuestro distinguido amigo, el ilustrado abogado D. Romualdo Belsa, á quien reiteramos nuestro más sentido pésame por la muerte de su amantísima esposa.

Quinario de San Francisco.—El miércoles próximo empezará en la Parroquia de la Purísima Sangre, el solemne Quinario que la V. O. T. Capuchina dedica á la memoria de la Impresión de las llagas del seráfico Patriarca. Por la mañana á las siete y media Misa; á las seis empezará la función de la tarde.

Los sermones están á cargo de los distinguidos y elocuentes oradores: Rdo. D. Miguel Pedrós, Cura párroco de Borriol; Rdo. P. Rector de las Escuelas Pías y Rdo. P. Superior de los PP. Capuchinos.

El último día después de la reserva solemne se dará la Bendición Papal.

Los Coros de Clavé.—De paso para Valencia han entrado á visitarnos los celebrados Coros de Clavé cuyo paseo por las calles de Castellón ha sido frecuentemente aplaudido.

Han dejado oír sus armonías en el pórtico de las Casas Consistoriales, siendo ovacionados.

D. Carlos Pedra.—Se encuentra en esta el ilustrado Profesor de la Escuela Politécnica de Vinaroz, D. Carlos Pedra cuyos discípulos acaban de examinarse con brillantes notas.

La enhorabuena.

CENTRO DE LA BUENA PRENSA DE CASTELLÓN

Número de periódicos recibidos

Abril, 1.570; Mayo, 1.745; Junio, 1.850; Julio, 2.005; Agosto, 2.010. Total, 9.180.

Número de revistas

Abril, 145; Mayo, 145; Junio, 182; Julio, 184; Agosto, 184. Total, 840.

Número de semanarios

Abril, 190; Mayo, 160; Junio, 235; Julio, 235; Agosto 250. Total, 980. Castellón 1 Septiembre 1910.

BIBLIOGRAFIA

Obras de primera enseñanza publicadas por J. Fenollosa, profesor por oposición de la Sección de Ciencias de Escuelas Normales.

Nociones de Geometría.—Obra premiada con diploma y medalla de plata en la Exposición regional de Valencia. (2.ª edición) dividida en dos grados.—Doceña 5 pesetas.

Nociones de Aritmética.—Dividida en dos grados.—Doceña 5 pesetas.

Libreta Fenollosa de problemas de Aritmética y Geometría.—Doceña 1.20 pesetas.

De venta en las principales librerías de primera enseñanza y en las de José Rovira, Mayor 96, y Tomás Boix, G. Chermá, 64.—Castellón.

La expiación de un padre.—Los lectores de la importante Revista «Las Misiones Católicas», que publica la Librería Católica, de Barcelona, habrán podido leer en aquella la por muchos conceptos emocionante novela de dicho título que, en forma de Diario de una buena esposa, ofrece detalladamente la historia de uno de sus hijos, educado por voluntad de su padre en escuelas sin Dios, de cuyo mal proceder no se hace esperar ni es de admirar el desastroso resultado. Pocas veces se ha presentado con tan brillante colorido todo el proceso de una mala educación en el alma de un joven, por otra parte, de excelentes condiciones naturales y en quien todo el celo de una madre profundamente cristiana no hasta á neutralizar los efectos de la lenta intoxicación en su espíritu producida por la educación laica. Víctima de ella el propio interesado, no lo son menos sus infelices padres, particularmente el, causa primera de la catástrofe. Pueden mirarse en este espejo muchas familias que por tales caminos pueden llevar á sus hijos á iguales espantosos abismos. No hay que decir si es en el día de semana actualidad un libro de este género. Gallardamente escrito y correctamente traducido por vez primera al español por M. C. y G., va acompañado de numerosas láminas, que le añaden especial interés.

De venta en la Librería Católica de D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona.

Aritmética teórico-práctica y comercial, con grabados y numerosos ejercicios por F. T. D. Nueva edición, 1910.

Importante en extremo es este tercer grado de Aritmética de la conocida Colección F. T. D. de libros de enseñanza.

Además de la explicación amplísima de cada una de las secciones en que se divide este tratado, contiene para la práctica más de tres mil problemas á resolver, desde los que pertenecen á las cuatro primeras reglas del arte de contar, hasta las más complicadas operaciones de cálculo y giro comerciales. Facilita en gran manera un estudio de suyo árido y en sus grados superiores siempre complicado.

Un volumen de 404 páginas, en 8.º fuertemente encuadrado en cartóné, 2.50 ptas. en la Librería Católica, Pino, 5, Barcelona.

Academia de 2.ª enseñanza

BAJO LA DIRECCIÓN DE

D. MANUEL BREVA PERALES

licenciado en Filosofía y Letras, y de

D. RAMON ULLDEMOLINS LANA

licenciado en Ciencias exactas.

Repaso para las asignaturas del Bachiller.

San Luis, 2, principal

Informes:

CERVANTES, 15—CASTELLÓN

Academia.—El día 1.º de Octubre abrirá de nuevo sus clases la Academia que dirige nuestro particular amigo D. Enrique Ferreres, Pbro., quien respondiendo á reiteradas instancias de padres de los alumnos, añadirá en el presente curso, á los grupos completos del Grado de Bachiller, clases especiales de Matemáticas y las de preparación al ingreso en las Academias militares, y también las del Magisterio, contando para ello con personal competensísimo y acreditado por largos años de práctica en la enseñanza.

Honorarios para alumnos del Bachillerato y Magisterio:

Matriculados en Octubre. 15 pesetas
» hasta 1.º Enero. 20 »
» desde 1.º Enero. 25 »

Para los de preparación militar y clases especiales de Matemáticas se harán precios convencionales.

Pidanse antecedentes y reglamentos al Sr. Director: Calle San Luis, 17, Castellón.



SANTORAL

Sábado, 24.—Nuestra Señora de las Mercedes.

Domingo, 25.—Santo Tomás de Villanueva, arz. de Valencia y Santa María de Cervellón v.

Lunes, 26.—San Cipriano mr. y Santa Justina v. y mr.

Martes, 27.—Santos Cosmo, Damián y Adolfo mrs.

Miércoles, 28.—San Wenceslao mr. y el Bto. Simón de Rojas.

Jueves, 29.—La Dedicación de San Miguel Arcángel.

Viernes, 30.—San Jerónimo dr. y fr.

CULTOS DE LA SEMANA

Parroquia de Santa María; Domingo día 24.—A las nueve la conventual y por la tarde á las tres y media vísperas y completas.

Jueves.—A las diez conventual con exposición de S. D. M. y por la tarde los ejercicios de todos los jueves.

Sábado.—A las nueve conventual.

Parroquia de la Purísima Sangre; Domingo día 24.—A las siete misa de comunión de la Doctrina Cristiana. A las nueve la conventual con sermón al Arcángel San Miguel y por la tarde á las tres vísperas y los ejercicios de costumbre.

Parroquia de San Miguel; Domingo día 24.—A las nueve conventual, por la tarde á las tres y media vísperas y los ejercicios de costumbre con sermón por el Sr. Cura párroco.

Lunes.—A las nueve misa del entierro medio pontifical, de la difunta Carmen Pascual Tirado.

Miércoles.—A las tres y media vísperas y completas por el Rdo. Clero de la Parroquia, al tutelar San Miguel Arcángel.

Jueves.—A las nueve misa cantada con sermón á San Miguel Arcángel, cuya función la costea la Cámara Agrícola de esta ciudad. Por la tarde á las tres y media vísperas y completas.

Adoración Nocturna.—Vigilia del 24 al 25: Tarno de guardia, Niño Jesús y San Tarsicio mr. Del 28 al 29: San Miguel.

CASTELLÓN

Imprenta católica y Librería de José Rovira

96—MAYOR—96

ANUNCIOS

GRAN TALLER DE SASTRERÍA para señores Eclesiásticos
Y CABALLEROS

D. VICENTE LORAS

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trajes talares para los señores sacerdotes.

Se hacen á medida todo género de prendas eclesiásticas: manteos, sotanas romanas, valencianas y francesas; sacos, dulletes y esclavinas.

Especialidad en mucetas para la asistencia al coro y demás actos oficiales. Recomendamos á los señores sacerdotes de la provincia la acreditada sastrería de LORAS, por ser la que desde antiguo viene dedicándose con especialidad á este género de trabajos.

Además se confeccionan con esmero trajes para caballeros.

—Calle de Vera, n.º 10, (antes Enchín).—CASTELLÓN—

BAZAR DE CALZADO
DE
FEDERICO CAZADOR

Gran surtido en calzado cosido á mano de todas clases
y precios

Elegancia, Comodidad y Economía

Hay que visitar el Establecimiento

E. Chermá, 46.—CASTELLÓN.—E. Chermá, 46.

Frente á la iglesia de San Miguel

PLATERÍA

JOSEFIA GARCIA

SE ENGASTAN TODA CLASE DE PIEDRAS FINAS

COMPOSTURAS en todo lo concerniente al ramo, con garantía.
Se compra en condiciones ventajosas

ORO, PLATA Y PLATINO

Cuenta con más de 16 años de existencia.

ESPECIALIDAD EN OBJETOS RELIGIOSOS

G. CHERMÁ, 54, CASTELLÓN

Regalo de una magnífica oleografía de «La Purísima», «Purísima» (de Murillo), «San Francisco de Asís», «La Impresión de las llagas de San Francisco», «Sagrado Corazón de Jesús» y «Sagrado Corazón de María» (hay de medio cuerpo y cuerpo entero), «San Antonio de Padua», «San Luis», «Santa Teresa de Jesús», «Santa Ana», «San Pedro», «San Pablo» (medio cuerpo), «Santa Lucía», «Nuestra Señora de la Soledad», «Nuestra Señora del Carmén», «Nuestra Señora del Rosario», «Aparición de Nuestra Señora de Lourdes», «San José» (de Murillo), «Muerte de San José», «El Ángel de la Guarda», «San Miguel Arcángel», «San Jaime», «San Ramón Nonato», «La Sagrada Familia», «Grupo de Santa Ana, San Joaquín y la Virgen», «San Juan Bautista», «El Bautizo de Nuestro Señor Jesucristo», «La Anunciación», «Santa Filomena», «Santa Cecilia», «El Nacimiento de Jesús», «Huida de Egipto», «El Divino Pastor», «Jesús llamando á la puerta», «Jesús sobre las olas», «Jesús en el monte Olivete», «La Cena», «Ece Homo» (medio cuerpo), «La Dolorosa» (medio cuerpo), «Cristo en la agonía», «Cristo en la Cruz» (Velázquez), «Mater Dolorosa», «La Santísima Trinidad», «Coronación de la Virgen» y retrato del Padre Santo Pio X (medio cuerpo).

También puede adquirirse dos ricas vistas de Venecia, así como vistas preciosas de «Paisajes», tales como «Bosques frondosos», vistas de «Paisajes suizos y noruegos» con sus hermosos ríos, lagos, cataratas y montañas abruptas; «Escenas de caza», tales como la del león, tigre, oso, ciervo y la tan interesante «Sorpresa por los lobos», «Cuadros Comedor» ó sean agrupaciones artísticas y de colorido el más exacto al natural que hasta hoy día se ha hecho de frutas, pesces, caza y licores; también hay vistas de «Baños de guerra».

Todas estas oleografías son verdaderas obras de arte, en las que son muy de apreciar, tanto la expresión y colorido de las figuras como los detalles más insignificantes, siendo dignas de figurar al lado de las mejores de su clase, pues son copia exacta de los mejores cuadros que existen en los grandes Museos de Europa y América, debidos á los más renombrados artistas del mundo. Estas oleografías son de tamaño 73 X 55 centímetros y tiradas á 20 colores, á 3 pesetas ejemplar, comprendidos los gastos de embalaje, franqueo y certificado.

Regalo á los Sres. suscriptores y lectores de
“LA CRUZ”

También mandamos á quien lo solicite, y siendo vale tero para ello el mismo vale, la oleografía, puesta en un lujoso, bonito y serio marco, ó sea un verdadero cuadro completo por el módico precio de 7 pesetas todo ello, comprendidos los gastos del envío hasta la estación del Pueblo del destinatario ó en su lugar la más próxima, la cual tendrán que indicar al hacer el pedido.

El marco sólo, y a precio de regalo, es á 5 pesetas, que también se manda, si así lo piden; pero dado lo muy crecido del precio de transportes, me veo precisado á señalar como á mínimo de pedido que se servirá, el de tres cuadros completos ó tres marcos.

NOTA.—Los pedidos, acompañados de su importe (en libranzas del Giro mútuo ó sellos de franqueo españoles de 0-15 pesetas), deben dirigirse á D. Pedro Gil, calle Villarreal, 103, Barcelona, ó al Sr. Administrador de este periódico.

IMPORTANTE.—Estas oleografías tienen una ventaja sobre sus similares, y es que permite lavarlas, para lo cual basta pasar por encima de ellas una esponja humedecida con agua clara ó con un poco de aceite de squal, sin peligro en lo más mínimo de que se deteriore, como sucede en otras clases.

GRAN COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE CASTELLÓN

Todo consumidor debe conocer los establecimientos que venden con mayores ventajas sus géneros.

La Cooperativa del Círculo Católico vende sus géneros, compitiendo en precios y calidad y dando su justa medida en el peso.

Posee un extenso surtido en todos los géneros; vino de mesa elaboración especial y garantiza la pureza de los mismos.

El que compra una vez, queda cliente.

CABALLEROS, NÚM.º 6.—CASTELLÓN

ESPECIALIDAD EN VINOS EMBOTELLADOS

ESCALA DE PASCUAL AMORÓS

TALLER DE D. PASCUAL AMORÓS

Calle de San Pascual, 51—VILLARREAL

En este acreditado establecimiento se reciben toda clase de encargos relativos al culto católico. Especialidad en imágenes de talla en todos tamaños y andas gran novedad artística, para asociaciones religiosas y particulares. Precios sin competencia y convencionales para los reverendos señores sacerdotes y venerables comunidades religiosas.

No EQUIVOCARSE: En Villarreal cerca del convento de San Pascual

VENTA DE CERA

MAYOR, NÚM.º 143.—CASTELLÓN

En casa del Sacristán de la parroquia de la Purísima Sangre, Mayor 143, encontrará el público toda clase de velas y hachas para procesiones, entierros y demás.

Las clases de velas que ofrecemos producen:

Luz clara y en cantidad relacionada con su tamaño.—No se corren ni lagrimean.—Arden hasta consumirse por completo con igualdad, sin dejar huella alguna de imperfección.—Su duración en todos los tamaños es asombrosa.—Es tal la pureza de la mecha, que no produce ceniza ni combustión alguna y ¡Fijarse bien!—No se doblan en época de verano.

Mayor, 143.—CASTELLÓN

CARLOS VALMAÑA

MÉDICO-OCULISTA

Antiguo Ayudante de las clínicas de los Doctores Barraquer y

Menacho de Barcelona

Especialista en las enfermedades de los **OJOS.** Practica toda clase de operaciones de los **OJOS.**

Procedimiento especialísimo y rápido para las GRANULACIONES

Horas de consulta: Todos los días de 9 á 12 mañana y de 3 á 4 tarde.

Plaza del Rey, 21, CASTELLÓN

15 VISITAS 20 PESETAS

POLICLÍNICA DENTAL

del acreditado profesor dentista de Barcelona

D. ANTONIO MONTIÀ.

Curación de toda clase de enfermedades de la boca, operaciones y extracciones sin dolor.

Gran especialista en dentaduras completas.

Se garantizan todos los trabajos hechos en este gabinete

60, ENMEDIO, 60—CASTELLÓN

Los
llón de
de la v
Santis
mente
se pas
Cristo
tación
sion á
sus ju
mision
Nos
para p
bierno
bles pr
de las
civil, p
cristo
para r
cristian
disposi
despo
Institu
gulares
de ciud
Reci
de nue
vuestra
Cast
1910.

Glo

Con t
ta de Ac
vil para
pezó los
que iban
Los r
cia que

LA CRUZ DE CASTELLÓN

SEMANARIO CATÓLICO

El 2 de Octubre en Castellón

GLORIOSA Y MAGNÍFICA JORNADA

8.000 manifestantes

Santísimo Padre:

Los católicos de la Provincia de Castellón de la Plana reunidos hoy, aniversario de la victoria de Lepanto y festividad de la Santísima Virgen del Rosario en imponente mitin y espléndida manifestación, se postran reverentes ante el Vicario de Cristo y renuevan su más solemne protesta de fe, su más inquebrantable adhesión a la Cátedra infalible de la verdad y sus juramentos de filial obediencia y sumisión a la sagrada persona de V. S.

Nos hemos reunido, Beatísimo Padre, para protestar contra el laicismo del Gobierno español, para defender las intangibles prerrogativas de la Potestad espiritual de las intrusiones y desafueros del Poder civil, para declararnos súbditos de Jesucristo y proclamar su soberanía social y para reivindicar los fueros de la libertad cristiana, vulnerada en varias soberanas disposiciones que laicizan las escuelas, despojan del derecho de asociación a los Institutos, Ordenes y Congregaciones regulares y cáptis-diminuyen los nuestros de ciudadanía.

Recibid, Santísimo Padre, el homenaje de nuestra sumisión y dignos enviarnos vuestra Apostólica bendición.

Castellón de la Plana a 2 de Octubre de 1910.

Santísimo Padre
B. R. V. S. S.

La Junta de Acción Católica.

Gloriosa y magnífica jornada

Con tres semanas de antelación solicitó la Junta de Acción Católica permiso del Gobernador Civil para la manifestación del 2 de Octubre, y empezó los trabajos de propaganda y organización que iban publicándose en este semanario.

Los radicales que se percataron de la importancia que el acto prometía alcanzar acordaron cele-

brar una contramanifestación y pidieron muy posteriormente permiso para celebrarla.

El Sr. Gobernador halló en esta burda martingala abundante arsenal de recursos para deslucir la manifestación católica y hubiera logrado hacerla fracasar totalmente de no haber tropezado con la viril tenacidad de la Junta que se negó resueltamente a desistir, arrojó todas las responsabilidades y con civismo y valentía supo defender sus derechos constitucionales.

Las conferencias del Gobernador con la Junta eran frecuentes y de un carácter extraordinario, ponderando el primero con gran viveza, vehemencia y elocuencia los inevitables choques sangrientos antes ó después de la contramanifestación anticlerical, pero la Junta no se dejó convencer segura con el patriotismo de los castellonenses y del amor de todos a la paz y tolerancia mutua.

El Sr. Gobernador apretó más y más los tornillos apurando todos los recursos de su ingenio, logrando convencer a su aliado D. Francisco Giner Lila, ex-jefe carlista que milita con todas sus mesnadas en el bloque zurdó y encierra de lo lindo en la actual situación y quien prestando primero que nada le habían dicho los católicos ordenó a los suyos que no se adhiciesen a la manifestación y diciendo a la Junta después que no tenía inconveniente en dar de palabra, pero, no por escrito, órdenes favorables, se negó últimamente a apoyar a los católicos de Borriol, Villarreal y otros pueblos donde el Sr. Giner conserva aún algún ascendiente, aunque por fortuna en decadencia, restando con ello a la manifestación regular contingente. Dios se lo pague.

A todo esto el Gobernador aun no había dado el permiso, pretextando que de concederlo para la católica no podía negarlo para la radical, sin que valiese nada para él el argumento de que la solicitud de los católicos estaba presentada quince días antes que la de los anticlericales.

El plan estaba visto; con tales moratorias proponiase el representante del gobierno restar tiempo a la Junta para sus trabajos, causarla con dilaciones, que la inseguridad en obtener la licencia enfriase sus entusiasmos y enervase sus arrestos para que al fin contrariada desistiese.

Vano empeño: la Junta con firmeza, con tenacidad, mantuvo su acuerdo y con muchos ó con pocos perseveró en llevar adelante la manifestación.

Entonces el Gobernador se vió precisado a resolver la solicitud de permiso y vino á darlo con

grandes cortapisas, severas amonestaciones y con un farrago de responsabilidades para la Junta, de que la ley no habla, el 30 de Septiembre, ya anochecido. ¡Nos quedaba un día de tiempo para avisar a los pueblos, aquí donde no hay ferrocarriles, ni automóviles, y existen 140 municipios diseminados en una zona quebradísima de muchas leguas de diámetro!

Y no es esto solo. La hora que nos señaló imperiosamente para la organización de la salida era la de las nueve de la mañana, hora incómoda y prematura, en la que aun no han llegado los coches y travía de las poblaciones más próximas.

El propósito estaba conseguido.

El sábado los individuos de la Junta católica se multiplicaron, formaron comisiones, escribiéronse cartas, enviáronse propios a algunos pueblos para cursar las contraórdenes y hubimos los católicos de resignarnos a descuartar los núcleos de los pueblos más lejanos que no estuviesen en la línea del Ferrocarril Norte.

Eso no obstante nuestro triunfo fué glorioso, completo, abrumador, colosal. Jamás se ha visto en Castellón espectáculo semejante. Manifestación tan gallarda, orden tan admirable, número tan grande de hombres recorriendo sus calles con la cara alta, la mirada risueña, la alegría en su semblante y el entusiasmo en el alma con el estrepitoso, formidable, abrumador eco de sus prolongados aplausos.

Desde las primeras horas de la mañana comenzaron a afluir los manifestantes de los pueblos comarcanos que venían a pié la mayoría y en carros los de la parte de las Cuevas y San Mateo.

Numerosos grupos de Burriana, Almazora y Villarreal se adelantaron a los trenes para poder estar en Castellón antes de las nueve de la mañana. A esta hora fueron acudiendo a la Bateria de San Roque en fuertes grupos los socios del Circulo Católico, Gremio de San Isidro, Academia Católica y Juventudes Tradicionalista y Regionalista.

El Sr. Gobernador civil y el Sr. Alcalde recorrieron las calles, pudiéndose convencer del orden y tranquilidad que por doquiera se observaban. La Guardia civil estaba distribuida convenientemente y a las diez en punto comenzó a desfilar la Manifestación católica presidiéndola el respetable Sr. Arcipreste D. Hermenegildo Montaner, el Rdo. Sr. Cura de la Sangre D. Juan Bta. Martínez, el M. I. Sr. Barón de la Puebla (no el de Benicasim) el ex-decano del I. Colegio de abogados D. Manuel Bellido Alba y los señores D. Miguel de los Santos Castel, D. José Pascual,

D. José Fabregat, D. José Balado, D. Saturnino Salgado y D. Vicente Meseguer. A la Junta seguían formados en filas de á seis, siete y ocho de fondo los mil manifestantes de Castellón, á estos seguían los mil quinientos de Burriana del Sindicato de San José y del Centro Tradicionalista, detrás de estos los mil quinientos de la Juventud y Patronato de San Luis de Villarreal, después seguían los centenares y centenares de Borriol, Onda, Nules, San Mateo, Vinazco, Benicarló, La Puebla, La Sierra, Albocácer, Villavieja, Moncófar, Torreblanca, Alfoñoguilla, Sueras, Artana, Benicasim y otros corriendo la comitiva el fuerte grupo de los valientes de Cabanes.

Era un espectáculo nunca visto en Castellón, y quizá en parte alguna el que ofrecía aquella columna de católicos que iban por las anchas calles de la capital con un orden tan admirable como si fuesen militares, entre dos filas de público inmenso en las aceras que los contemplaba complaciente en su mayoría, como lo demostraban en sus rostros y en las colgaduras que ostentaban grandísimo número de casaca sin haberso dado orden, ni insinuación alguna en este sentido.

Lenta y majestuosamente desfilaba la manifestación, sin dar vueltas ni viva alguno, sin aplaudir siquiera, conversando tan sólo en voz baja, cuando al hallarse la comitiva en medio de la Plaza María Agustina y entrar en la hermosa calle Mayor subió de punto el entusiasmo al encontrarse con numerosísimo grupo de más de mil católicos de Almazora, Villarreal, Onda y Nules que acababa de llegar en el último tranvía y en el tren del Norte, resonando un estruendoso aplauso entre las filas todas de los manifestantes y el público, que contempló emocionado aquel momento solemne en que se daban abrazo fraternal los pueblos de la Plana y Maestrazgo, sellando de un modo solemne el pacto, la alianza y la solidaridad que de hoy más han de reinar entre todos para la realización de los futuros planes de acción católica, salvadores de la Provincia.

Continuó la comitiva hasta llegar al Gobierno civil, y siguiendo aquella la marcha, subió la Junta a los salones del Sr. Gobernador civil don Eduardo García Bajo para hacerle entrega de las Conclusiones que presentan los católicos al señor Canalejas; recibió el escrito el Sr. Gobernador quien dijo estaba complacido de la conducta de los católicos y felicitaba a la Junta por el buen éxito de la manifestación, de lo cual se congratulaba porque él es, dijo, amparador de todos los derechos.

Al bajar la Junta de Gobernación fué saludada con un general aplauso que recorrió todas las filas de los manifestantes, cuya cola se encontraba todavía en el llamado *Forn del Pla*, ocupando entonces toda la calle Mayor desde la de Ruiz Vila.

Desde ese momento los aplausos no cesaron hasta terminar la Manifestación que se disolvió en la Plaza de María Agustina, uniéndose entonces la cabeza con la cola, y resonando un colosal aplauso que debió hacer estremecer de rabia á los anticlericales.

Desde allí se dirigieron al Gremio de San Isidro, el que invadieron por completo, llenándose de hote en hote todas sus dependencias, salones y almacenes y derramándose por las calles del Mar y del Gobernador. Muchedumbre semejante no se ha visto jamás.

En medio del mayor entusiasmo comenzó el Mitin que presidían el Rdo. Sr. Arcipreste con la Junta de Castellón y el Sr. Mariner de Nules, el Arcipreste de Villarreal Dr. Alba, Dr. Soriano y Dr. Nacher de Villarreal, el Sr. Barón de la Puebla, D. Vicente Ramón Felis y D. Jeremías Peris de Burriana, D. Andrés Gómez de Almazora y los presidentes de las Juntas de los pueblos.

Fuó el primero en hablar el ilustrado y fogoso joven integrista D. Ramón Puchol, quien puso de oro y azul en lemosín á los anticlericales que quieren europeizarnos á la francesa, es decir, á lo Panamá, Humbert, Dréffus, y evaporación de los millones de las Congregaciones religiosas. Fué interrumpido varias veces por prolongados aplausos.

Después tomó la palabra el campeón católico D. Manuel Bellido, quien fustigó duramente á los tiranos del anticlericalismo que arrebatan derechos á la Iglesia y los conceden á los manditeros, ateos y judíos, siendo frenéticamente aplaudido.

Después leyó los Mensajes de la Junta al Papa, al Sr. Canalejas y á la Junta de Vizcaya, que fueron recibidos con aplausos.

Después habló el Rdo. Sr. Martínez poniendo de relieve el heroísmo de los católicos de esta Provincia que, apesar de tantos enemigos solapados y enebiertos ha dado tan brillantemente muestra de lo que es y vale.

Ultimamente se levantó el Sr. Arcipreste quien con frase enérgica protestó contra el anticlericalismo, felicitó efusivamente á los católicos y cerró el Mitin con un ¡Viva la Religión! que fué calorosamente contestado, resonando un prolongado aplauso.

¡Muy bien por los católicos de esta Provincia!

Excmo. Sr.:

La España católica, herida en sus más caros sentimientos, en sus más santos amores y en sus creencias religiosas, se revuelve hoy en unánime plebiscito de protesta contra el faicismo del Gobierno que preside V. E. y muestra su público anhelo en mítines, aphechs y manifestaciones imponentes que celebran todas las capitales, ciudades y villas de importancia precisamente hoy, festividad de la Virgen del Rosario y conmemoración de la gloriosa victoria de la Cruz sobre la Media Luna en la batalla naval de Lepanto.

La Iglesia católica, Excmo. Sr., lejos de ser retrógrada y enemiga de la libertad, es, por el contrario, madre de todo progreso y salvaguardia de toda libertad legítima. Ella hizo imposible el despotismo de los césares, despojándoles del sumo sacerdocio religioso, con la distinción real y efectiva de las dos potestades que el paganismo confundió y vinculó en una sola persona, á la vez Emperador y Sumo Pontífice; ella amparó al pueblo contra las demasías y desafueros del Poder Supremo, manumitió al esclavo, redimió al oprimido y trajo la libertad al mundo.

Y España, en particular, á la Religión Católica debe todas sus pretéritas glorias, todos sus legítimos progresos y expansiones coloniales y toda la hegemonía que en dilatadas centurias ejerció sobre las grandes potencias de la vieja Europa.

La Pátria no debe divorciarse de la Religión, porque ésta le es necesaria para

adoctrinar á sus hijos en el respeto á la autoridad y en el ejercicio legítimo de la libertad; la Monarquía necesita de la Religión para que los vasallos, conservando incólume la integridad de sus derechos de ciudadanía, vivan en la santa obediencia de las leyes y según los dictados sagrados de la justicia que hace grandes, libres y prósperos á los pueblos.

Y como vemos, Excmo. Sr., que en la *Gaceta* y en el Discurso de la Corona, se publican órdenes y se marcan orientaciones que, si en la intención no, de hecho sí, despojan á la Iglesia de sus prerrogativas y atentan á la fé del pueblo español, protestamos virilmente contra toda esa campaña de laicismo y desecristianización, en este plebiscito nacional del aniversario de Lepanto.

No queremos ser rebeldes, Excmo. Sr., pero tampoco consentiremos que se nos capitis-disminayan nuestros derechos de ciudadanía, se escarnezca nuestra fé y se nos despoje de nuestra libertad cristiana.

Queremos, Excmo. Sr., y para ello elevamos nuestro ferviente anhelo á V. E.

1.º Que se respete el artículo 11 de la Constitución, prohibitorio de toda manifestación externa de los cultos disidentes.

2.º Que se respete el art. 2.º del Concordato que manda que la enseñanza en las escuelas sea católica.

3.º Que se respete el art. 13 de la ley fundamental dejando amplia libertad para que los Institutos, Ordenes y Congregaciones regulares, en uso del derecho de asociación, se establezcan y gobiernen según sus reglas canónicas, sin ingerencias del poder civil.

4.º Que conste nuestra inquebrantable adhesión á la Santa Sede. Cátedra infalible de verdad, como católicos; y nuestro entrañable amor á la Pátria, libre de discordias y sectarismos, como ciudadanos españoles.

En estas conclusiones está contenido el público anhelo de España, según podrá ver V. E. en los mensajes y exposiciones que hoy elevarán á los poderes públicos todas sus regiones, provincias y comarcas reunidas en mítines, aphechs y manifestaciones. Ellas han sido aprobadas unánime y clamorosamente en el mitin y manifestación católicos de la Plana y el Maestrazgo, Castellón á 2 de Octubre de 1910.

Excmo. Sr.

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros.

A la Junta Católica de Vizcaya

Bien, bravísimo por la Junta de Vizcaya que tan gallarda profesión de fé hace ante el sectarismo imperante; bien haya esa valerosa Junta que tan intrépida defensa hace de los derechos de ciudadanía frente al despotismo liberal del Gabinete Canalejas, conculcador de la Constitución, perpetrador de todo desafuero y burlador de la ley. Adelante, católicos vizcaínos, la España creyente, el mundo civilizado, la opinión sensata, los amigos y defensores de la libertad están con vosotros, adelante.

Eso del estado de guerra, con normalidad y garantías constitucionales, es una paradoja radical, una trapaza jacobina, con que Canalejas cubre el busto de la ley, para que no presencie sus desafueros, sus tiranías, sus atropellos.

Os envidiamos, vizcaínos; ahí contáis con masas incontaminadas que dan la cara por Jesucristo y le sirven sordos á todo engaño, tenaces ante toda amenaza, impertérritos ante todo peligro; aquí el liberalismo ha hecho estragos en el pueblo, que aunque creyente, se presta al embaucamiento de la sirena sectaria, se enamora del galán seductor que prodiga los

donos y sinecuras del presupuesto y juzgando erróneamente incompatible la fé con la libertad, se queda con esto, con la vana ilusión de no haberse divorciado de aquella. La fé, para el hogar y la vida privada, la *libertad liberal*, para los comicios y la vida pública. ¡Insensatez pernicioso! ¡Error funesto que vos resta fuerzas y las suma al enemigo!

Pero así y todo, y contando con que muchos que se dicen católicos están contra nosotros, á la manifestación vamos para hacer pública profesión de fé, para hacer acto solemne de sumisión á la Santa Sede y de adhesión inquebrantable al Romano Pontífice, para defender las intangibles prerrogativas de la Iglesia y los derechos inalienables de Nuestro Señor Jesucristo y para protestar contra la política desecristianizadora y laicista del Gobierno.

Que el mundo vea cuál es el público anhelo de España, el nacido de las entrañas del pueblo español, no el artificial y tendencioso que el Gabinete Canalejas encarama en la *Gaceta* y entroniza en el Discurso de la Corona.

Recibid, católicos vizcaínos nuestro entusiástico parabién y aceptad la adhesión incondicional de vuestros hermanos de la Plana y el Maestrazgo. ¡Viva la soberanía social de Jesucristo-Rey!

La Junta de Acción Católica.
Castellón 30 Septiembre 1910.



La Jornada de ayer.—Los católicos de Castellón, de la Plana y bajo Maestrazgo consiguieron ayer el más señalado triunfo en las calles de Castellón.

A pesar de todos los pesares se congregaron en esta capital no 400 católicos como decía *El Mercantil*, no 800 ó 900 como *El Pueblo*, sino ocho mil.

Pero, ¡qué Manifestación, camará! Aquello era una gloria, aquello era un paso triunfal, aquello era una columna cerrada por su orden, su marcialidad, su entusiasmo y la conciencia de su valer.

Todo Castellón se maravilló y aplaudió á los manifestantes. Aquello fué el orden del orden. Aprendan á ser constitucionales los liberales de todas las camadas. Nuestra más cumplida enhorabuena.

Plácemes y censuras.—El Sr. Gobernador civil ha jugado demasiado importante papel en la Manifestación de ayer, para que dejemos de formular juicios sobre sus gestiones.

Lo felicitamos en primer término porque ha sido fiel intérprete del programa del Gobierno. Ha cumplido como perfectísimo ministerial al dificultar por medios políticos, persuasivos, vehementes la Manifestación y su éxito. No lo consumamos, cumplió á maravilla su deber canalejista.

Lo felicitamos porque garantizó por medio de la benemérita Guardia civil de toda la Provincia el orden.

Pero, en lo que no podemos alabarle es en lo que pasó después de terminados la Manifestación y el mitin.

Bien sabemos que es muy difícil, el que se guardase el orden una vez disueltos en grupos los manifestantes, dado el carácter de algunos grupos de exaltados radicales.

Por, entendemos que los incidentes, ligeros por fortuna, que tuvieron lugar, no se hubieran desarrollado como se desarrollaron si el Sr. Gobernador no hubiera mandado soltar á Anacleto y otro radical presos por la Guardia Civil porque esto

acto de ultra generosidad motivó los aplausos de los anticlericales y la ovación que le tributaron, de ahí siguió el aumentar el grupo anticlerical que casi le llevaba en volandas, de ahí el creerse los anticlericales, tomar bríos, atribuirse ellos la solidaridad de ideas con la autoridad, máximo después de afirmarlo esta misma, el tolerar los ¡vivas! y ¡muera! á los anticlericales, cosa negada con más ó menos motivo á los católicos, el subir al balcón para dar gracias á la especie de contra-manifestación anticlerical y el declararse de las mismas ideas liberales que ellos.

Todo eso estará hecho si quiere el Sr. Gobernador con excelente intención, pero el efecto fué contraproducente. Católicos y anticlericales se habrían portado bien hasta entonces, porque las medidas adoptadas y las órdenes dadas á la policía y Guardia civil eran excelentes. ¿Por qué no siguió esta táctica hasta el fin de la jornada?

Averigüelo Vargas.

Los de siempre.—El orden más completo reinó durante la manifestación y el mitin, mereciendo plácemes hasta entonces el Sr. Gobernador, pero, una vez terminados estos actos un centenar de anticlericales, armados de sendos garrotes se dedicaron á la ingrata tarea de cizar algunos grupos de católicos disueltos que se iban á tomar el tren ó las carreteras de sus pueblos. Hubo dos ó tres encuentros de poca importancia es cierto, pues, sólo fueron heridos levemente tres católicos, dos de Villarreal y un niño de Castellón, Mignón Ginés, á quienes felicitamos; y dos anticlericales, pero, la hubiera podido tener grande si se hubieran apercibido á tiempo los católicos.

A esos jóvenes convendrá enseñarles el código de los derechos del ciudadano y hacerles ver que no es noble, ni digno, ni decente el agredir cincuenta contra media docena.

Los hermanos Castelló de Burriana.—Terminado el mitin, iban tranquilos y confiados esos jóvenes burrienses por la calle Mayor, cuando de pronto se vió agredido por un enjambre de anticlericales con garrotes uno de ellos derribándole en tierra; al ver el otro hermano esto, arremetió contra los agresores quienes la emprendieron asimismo con él, y no teniendo otro medio de defensa que una pistola la sacó para defenderse é intimidar, sin disparar. Un policía sin insignias acudió entonces (y no antes) y le puso al pecho su revólver, bajando el hermano Castelló entonces su pistola, pero, no entregándola hasta que el policía hizo desaparecer á los provocadores y agresores.

No hay nada, pues, de disparos, ni de hacer armas á la policía. ¿Qué era lo menos que podía hacer el hermano Castelló? ¿Qué hubieran hecho los anticlericales en su caso? Por sabido se calla.

Las rabietas de los anticlericales.—En vista del grandioso triunfo de los católicos, los anticlericales mal avenidos con los derechos de aquellos, no podían dejar de desfogar sus rabietas con algunos tonos y cobardes bastonazos que derramaron unas cuantas gotas de sangre y ligeros chichones, gracias á Dios.

Pero, esos bastonazos son la mejor firma y confesión de nuestro triunfo.

El infierno patalea y rabia? Luego el cielo está de enhorabuena.

Siempre ha sucedido así, y en el día de ayer no podía faltar esa eterna ley histórica y de buen sentido.

Una frase que vale por mil.—Comentando el Sr. Gasset el orden maravilloso que observaron los manifestantes, dijo en son de desprecio: «eso no es manifestación, es un entierro».

Con lo que pronunció el más hermoso panegírico y elogio á maravilla á los manifestantes.

Es cierto, un entierro parecía por el orden, máxime para los que, como el Sr. Gasset, están acostumbrados á presidir manifestaciones que todos conocemos, pero, sobre todo era un entierro para el Sr. Canalejas y su anticlericalismo, y quizá para D. Paco.

Y fué entierro de primera clase; pero civil, sin responsos ni exequias.

Imprenta católica y Librería de José Rovira